

2013年11月5日西貢區議會會議提出動議
「要求特區政府及社會各界制裁菲律賓，促使菲方
為2010年馬尼拉人質事件道歉及賠償」

特區政府一直高度關注有香港居民在馬尼拉人質事件中不幸喪生和受傷一事，亦深深理解死者家屬、傷者以及全社會對事件的憤怒並無減退，哀痛至今仍未平復。早前行政長官第一次有機會與菲律賓總統會面時，重申傷者及死者家屬的四項嚴正要求。行政長官明確指出不同意菲方認為人質事件已經解決的說法，並重申不妥善解決會繼續影響港菲關係，雙方必須商討並採取適當的行動，才能夠讓香港和菲律賓放下人質事件，重新發展雙方關係。

2. 事件發生三年多以來，除了為傷者及家屬提供協助外，特區政府持續不斷透過中央政府和向菲律賓駐港領事館，要求菲律賓政府嚴肅跟進，回應傷者及死者家屬提出的道歉、賠償、懲處犯錯官員，以及採取妥善措施保障旅客人身安全四項嚴正要求。

與菲律賓政府跟進

3. 在與菲律賓政府跟進方面，行政長官於剛舉行的亞太經合組織經濟領導人會議期間，向國家主席報告了傷者及死者家屬訴求仍未解決，習主席當場指示有關部門作出跟進。國務

院總理李克強在文萊出席東亞領導人系列會議期間親自向菲律賓總統提出關注香港人質事件拖延已久，牽動了中國人民特別是香港同胞的感情，希望菲方高度重視並嚴肅對待此事，盡快以合情合理方式解決。外交部亦發表聲明，對事件發生至今未獲解決表示遺憾，敦促菲方重視受害者及其家屬的訴求，盡量拿出妥善解決方法。

4. 此外，行政長官於剛舉行的亞太經合組織經濟領導人會議期間與菲律賓總統舉行正式會面。雙方同意派出高層官員就這件事展開正式商討。過去兩星期，我們與菲律賓政府就處理人質事件進行了若干次的接觸。

5. 我們得悉菲律賓馬尼拉市議會通過特別決議案，就人質事件向中國人民、特區政府及人質死者家屬及傷者由衷道歉。保安局在馬尼拉市議會洪英鐘議員訪港期間應其要求就馬尼拉人質事件進行會面，聽取了他介紹馬尼拉市議會通過的特別決議案的內容，以及他對解決事件的意見，並向死者家屬及傷者轉達，以及安排他們的代表與洪議員會面。我們尊重死者家屬及傷者就事件的想法，會繼續與他們保持接觸，並與菲律賓政府進行商討，為香港社會討回香港人應有的公道。

制裁措施

6. 特區政府感謝和了解議員、各政黨及民間團體提出的不同制裁建議，以及對馬尼拉人質事件的跟進工作提出可以採取的策略和各種方案。這一切充分顯示香港社會上下一心，團結一致，同聲向菲律賓表達我們三年來堅持的四項嚴正要求。

結語

7. 特區政府充分了解香港市民強烈不滿菲律賓政府拒絕承認馬尼拉人質事件的責任的態度。特區政府的工作目標只有一個，就是繼續盡最大努力，採取各項可行和有效的方法，有理有節，與菲律賓政府商討，盡早使死者家屬及傷者提出的四項嚴正要求得到滿足。

保安局

2013年10月